2016学年度第一学期初三期中质量调研物理试卷
（满分100分）
考生注意：
1．本试卷物理部分含五个大题。
2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答。

一、选择题（共20分）
下列各题均只有一个正确选项，请将正确选项的代号用2B铅笔填涂在答题纸的相应位置上，更改答案时，用橡皮擦去，重新填涂。
1. 下列物理量中，能够用来鉴别物质种类的是
A 体积               B 质量            C 密度              D 温度
2. 下列装置中，不是利用大气压强工作的是


     

A 用注射器注射药液    B 吸管吸饮料      C 吸盘挂钩        D 吸尘器
[image: http://images.shobserver.com/news/690_390/2016/4/24/a137df8a-4fe7-4d7f-920f-e82f2d4a75fc.jpg]3. 如图1所示，摩拜单车已成为街头一道亮丽的风景，摩拜单车的设计中是为了减小压强的是
        A  实心的轮胎
B  轮胎表面凹凸的花纹
C  较宽的坐垫
D  粗实的车架图1

[image: ]4. 如下图所示电路中，能正确测出灯L1的电流是                        
5. 将一个重10牛的容器放置在水平地面上，再向容器中注入20牛的水（水不溢出），则注水后容器对水平地面的压力 图2

A 一定为20牛	   B 一定为30牛    C 可能为25牛     D 可能大于30牛
6. 两物体分别挂在弹簧测力计上，将它们同时浸入水中，发现两个弹簧测力计示数的减小值相同，由此可以判断 
A 两个物体一定是等重的         B 浸在水中时，弹簧测力计的示数是相同的
C 两个物体受到的浮力一定相同   D 两个物体一定处在液体中相同的深度处
7. 如图2所示为某同学连接的实验电路，关于该电路下列说法正确的是
[image: ]A 灯L1、L2并联，电流表测通过灯L2的电流S
L1
L2

       B 电键S闭合，灯L1发光，L2不发光
C 灯L1、L2并联，电键S同时控制两个灯
       D 灯L1、L2并联，电键S只控制灯L1
图2

8. 如图3所示，一艘远洋轮船上标有在不同海域航行时的吃水线位置，当这艘满载的船在不同水域航行时，下列说法正确的是印度洋线
北大西洋线
图3

A 这艘船受到的浮力F印度洋＜F北大西洋
B 这艘船排开海水的质量m印度洋=m北大西洋
C 印度洋和北大西洋海水的密度ρ印度洋＞ρ北大西洋
D这艘船排开海水的体积V印度洋=V北大西洋
[image: ]9. 如图4所示，取一只空牙膏壳，一次将它挤瘪，另一次将它撑开，两次都拧紧盖后先后放入同一杯水中，下列说法正确的是
A牙膏壳两次所受浮力的大小关系是 F甲＞F乙；
B两次水杯底受到水的压强关系是p甲＝p乙；
C两次水杯对水平地面的压强关系是 p＇甲＝p＇乙。图4

D两次水杯对水平地面的压力关系是 F＇甲＞F＇乙。
10. 如图5所示，两薄壁圆柱形容器内分别盛有甲、乙两种液体放置在水平地面上，现从两容器中分别抽出部分液体，使甲、乙剩余部分的深度均为h，若此时两液体对容器底部的压力相等，则原来甲、乙两液体的质量m甲、m乙及液体对容器底部压强p甲、p乙的大小关系是。图5
甲
h
乙

A  m甲＝m乙  p甲＜p乙	   B   m甲＞m乙   p甲＜p乙          
C  m甲＜m乙  p甲＞p乙     D  m甲＜m乙   p甲＜p乙

二、填空题（共30分）
11. 教室中日光灯的工作电压为  （1）  伏。若教室中的一个电键可以同时控制两盏灯，这两盏灯之间是  （2）  连接，投影仪和电风扇之间是   （3）   连接 （选填“串联”或“并联”）。
12. 冰的密度为0.9×103千克/米3，表示的物理意义是每立方米冰的质量是0.9×103  （4）  。质量为0.9千克的冰块，其体积为  （5）  米3，若它完全熔化成水之后水的质量为  （6）   千克。  
13. 物理知识在生活中有广泛的应用，如图6（a）所示的装置是利用   （7）   原理工作的；如图6（b）所示纯钛镜架更轻便是利用了   （8）    的知识；如图6（c）所示的仪器是利用   （9）   原理来判断液体密度大小；如图6（d）中拦河大坝设计成下宽上窄形状的依据是    （10）     。（c）密度计
（a）液位计
（b）纯钛镜架
（d）拦河坝





 图6

14. 如图7所示，均匀实心正方体木块放在水平桌面上，已知木块重为4牛，底面积为0.01米2，则它对水平桌面的压强是  （11）  帕，表示的物理意义是  （12）   。把木块慢慢放入盛水的烧杯中，木块浮在水面上，则烧杯底部受到水的压强将 （13）  ，烧杯对桌面的压强将    （14）  （选填“变大”、“不变”或“变小”）。
水轮机
电灯

图7



图8

15. 在物理学习中，当我们遇到一些抽象的物理量时经常借助形象的、与其相似的现象进行对照学习。如图8所示，我们借助“水路”来理解电路，水轮机在“水路”中的作用相当于电路中的   （15） ，我们可以将电路中的  （16）  比作“水路”中的水压，将电路中的  （17）  比作“水路”中的水流，这种学习方法叫做类比法。
[image: ]
16. 用电流表测量小灯泡的电流时，电流表的示数如图9所示，则所选量程的最小刻度为  （18）   安，这时通过小灯泡的电流为  （19）   安，通电10秒钟，通过灯丝的电荷量为  （20）  库。图9

17. 如图10所示，将下口盖有轻质薄塑料片的两端开口的玻璃管竖直插入水中，塑料片距离水面0.1米，则塑料片受到水的压强为 （21）  帕。移开手指，慢慢向玻璃管内注入酒精，当塑料片恰好下落时，管内酒精的深度为 （22） 米。如果管内注入的是水，则当塑料片恰好下落时注入水的质量  （23） 注入酒精的质量（选填“大于”、“等于”或“小于”）【ρ酒精=0.8×103千克/米3】。图10

18. 如图11所示，两个实心均匀正方体甲、乙放置在水平桌面上，它们对桌面的压强相同，则甲、乙的密度关系是     ρ甲  （24） ρ乙；若在甲、乙沿竖直方向分别切下相同厚度，并将切去的部分叠放在对方剩余部分上方，则甲、乙对地面压力的变化量△F甲  （25）  △F乙；甲、乙对地面的压强p＇甲  （26）  p＇乙（均选填“＞”“＝”“＜”）。甲
乙
图11

19. 某小组同学通过实验研究物体浸入盛水容器后，容器对水平面的压力变化量与什么因素有关。他们将盛水烧杯放在台秤上，台秤示数如图12（a）所示，接着分别将实心物体A、B、C、浸没在水中，同时观察台秤示数变化情况，实验过程如图12（b）、（c）、（d）所示，已知VA＝VB＜VC，GA＜GB＝GC，请仔细比较实验现象及台秤示数变化情况归纳结论。（a）
烧杯
台秤

（d）


C
10牛
9牛
9牛
8牛
（c）


B
图12
（b）


A

（1）分析比较实验（a）（b）（c）可得出的初步结论是：       （27）         ；
（2）分析比较实验（a）（b）（d）可得出的初步结论是：        （28）        。 
 
三、作图题（共7分）
20. 在图13中，重为6牛的物体静止在水平地面上，请根据给出的标度用力的图示法画出物体对地面的压力。A
–
0.6
3
L1
L2

2N
S


图13                       图14                           图15


21. 在图14所示电路的〇里填上适当的电表符号，使之成为正确的电路。
22. 在图15所示的电路中有两根导线尚未连接，以笔画线代替导线补上。补上后要求：两灯并联，电键S同时控制两灯，电流表测通过L2的电流。

四、计算题（共25分）
23. 在10秒内有2库的电荷量通过小灯泡的灯丝，则小灯泡灯丝中通过的电流为多少安培？


[image: http://p0.so.qhmsg.com/bdr/_240_/t014008012f29d815aa.jpg]24. 如图16所示是一盆水培植物，其中的薄壁平底容器的质量为0.2千克，底面积为1×10-2米2，绿叶植物的质量为0.3千克，浸在水中的体积为1×10-4米3，容器内水的质量为1.5千克，深0.1米。 
求：（1）水对容器底部的压强p水；
（2）绿叶植物受到的浮力F浮；
（3）容器对水平桌面的压强p容。

图16


25. 底面积为1102米2的薄壁圆柱形容器A（容器足够高）放在水平地面上，里面盛有0.2米深的水，如图17所示。将一质量为6千克、底面积为5103米2的实心圆柱体B竖直放入容器A中，待水静止后，上表面露出水面高度为0.1米，求：A
B

（1）容器中水的质量m水；
（2）金属圆柱体B的密度ρB。图17




26．如图18所示，薄壁圆柱形容器甲和圆柱体乙置于水平地面上。容器甲足够高、底面积为5×102米2，盛有质量为5千克的水。圆柱体乙的重力为160牛、底面积为8×102米2。若将一物体A分别浸没在容器甲的水中、放在圆柱体乙上表面的中央时，请通过计算比较水对容器甲底部压强的变化量和圆柱体乙对水平地面压强的变化量大小关系及其对应的物块A的密度ρA取值范围。甲
图18

乙



五、实验题（共18分）
27．在“测定石块密度”实验中，要用托盘天平测量石块的  （1）   ，还需要的测量仪器有  （2）  。与“探究物质的质量与体积关系”实验相比，使用的实验仪器是   （3）  （选填“不同”或“相同”）的。这两个实验都需要进行多次实验，“探究物质的质量与体积关系”实验中需要选用    （4）  （选填“不同”或“相同”）种类的物质重复进行。
28．如图19（a）所示电表使用时应与被测电路  （5）  （选填“串联”或“并联”）， （6）  （选填“可以”或“不可以”）将它的正负接线柱分别与干电池的正负极直接相连。图19（b）所示实验装置可用来做验证  （7）  实验，实验中弹簧测力计的两次读数差（F1-F2）表明了  （8）   ，计算（V2-V1）是为了进一步计算  （9） 力的大小。
29. 如图20所示的器材名称是   （10）     ，小华在用该器材研究液体内部压强与液体密度的关系时，将带橡皮膜的塑料盒插入不同液体的    （11）  深度（选填“相同”或“不同”），通过观察比较    （12）  ，继而得出结论。
0
0
F1
0
0
F2
V2
V1

[image: ]图20




（a）        图19             （b）


30．某小组同学探究在某一盛有液体的柱形容器内浸入漂浮的实心物体前、后，容器底部所受液体压强的增加量△p液与哪些因素有关时，同学们猜想：△p液与漂浮的实心物体的密度ρ物和体积V物有关，于是选择了六个物体，先后放入盛有某种液体的同一柱形容器中（液体均不溢出），并测得△p液。实验示意图及相应数据见下表。
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	

实验示意图



	





	





	





	





	





	






	V物（米3）
	0.001
	0.001
	0.001
	0.0015
	0.002
	0.004

	ρ物（千克/米3）
	800
	600
	400
	400
	400
	200

	△p液(帕)
	160
	120
	80
	120
	160
	         



① 根据表中的实验数据，   （13）   （选填“可以”或“不可以”）验证△p液与漂浮的实心物体的密度ρ物和体积V物相关的猜想。
② 分析比较实验序号  （14）   的实验现象和相关条件，可得出的初步结论是：密度

不同的实心物体漂浮在同一盛有液体的柱形容器中前、后，         （15）        ； 
③ 分析比较实验序号  （16）   的实验现象和相关条件，可得出的初步结论是：密度相同的实心物体漂浮在同一盛有液体的柱形容器中前、后，        （17）       ；
④ 该组同学还通过进一步分析得到了结论，请根据实验能够得到的结论填写实验序号6中相关数据：△p液为    （18）       帕。



















2016学年度第一学期初三期中质量调研物理试卷
  答案及评分标准

	题  号
	答案及评分标准

	一、20分
（每题2分）
	1．C。   2．A。   3．C。   4．B 。   5．B。   6．C。   7．B。     8．B。   9. C。   10. D。   

	二、30分
（11-18题每格1分，19题每格2分）

	11．220；并联；并联。  
12．千克；1×10-3；0.9。  
13．连通器；密度；阿基米德原理；同种液体，深度越大，液体压强越大。
14．400；每平方米面积上受到的压力400牛；变大；变大。
15．用电器（电灯）；电压；电流。       
16．0.02；0.26；2.6。 
17．980；0.125；等于。
18．＞；＝；＞。
19．(1)将体积相同、重力不同的物体浸没在同一盛水容器中，容器对水平面压力增加量相同。
    (2)将体积不同的物体浸没在同一盛水容器中，物体体积越大，容器对水平面压力增加量越大。

	三．7分
（20、21每题2分，22题3分）
	20．大小和方向正确1分；作用点正确1分。
21．电表填入正确2分
22．连线正确3分

	四．
（25分）
	23．
（4分）
	                                    
I ＝Q/t                                            2分
＝2C/10s                                         1分
 ＝0.2 A                                          1分   
    


	
	24．
（9分）
	①p水＝ρ水gh＝1×103kg/m3×9.8N/kg×0.1m＝980Pa         2分                                    ② V排=V物                                                                  1 分
F浮=ρ水V排g                                        1 分
＝1.0×103kg/m3×1×10-4米3×9.8N/kg                1分
＝0.98N                                         1分
③ F＝G总＝m总g
＝（0.2kg+0.3kg+1.5kg）×9.8N/kg＝19.6N        1分
  p容＝F/S＝19.6N/1102m2＝1960Pa                   2分

	
	25
（6分）
	①V=Sh＝1102m2×0.2m＝2103m-3                      
  m＝ρ水V
＝1.0×103kg/m3×2×10-3m3
＝2kg                                               3分
② 若F浮B=GB
   则 h浸B=F浮B/ρ水gSB=1.2m
   ∵ h水最大= 0.4m  ∴ 不成立
  ∴ B物体触底     hB= 0.5米                         1分
VB=SBhB＝5103m2×0.5米＝2.5103m3                          
ρB＝mB/VB＝6kg/2.5×10-3m3
＝2.4×103kg/m3                                  2分


	
	26．
（6分）
	S甲/ S乙=5/8
△p甲=ρ水g△h =ρ水gVA/S甲   △p乙=△F乙/ S乙=ρAgVA/S乙    2分
当△p甲=△p乙                                                   
ρA =8 /5ρ水                                                    
ρA=1.6×103kg/m3                                               2分
当ρA＞1.6×103kg/m3时，    △p甲＜△p乙
ρA＜1.6×103kg/m3时     △p甲＞△p乙                           2分
                                                     

	
	说明：在计算中，有关单位错写、漏写，总扣1分；不连续扣分。

	五．
（18分）
	27. 
（4分）
	质量；量筒；相同；不同。

	
	28. 
（5分）
	并联；可以；阿基米德原理；浮力大小；排开液体的重力

	
	29.（3分）
	U形管压强计；相同；U形管中液面高度差；


	
	30.（6分）
	①可以。
②1、2与3； 物体体积相同，密度越大，容器底部所受液体压强的增加量△p液越大。
③3、4与5；物体体积越大，容器底部所受液体压强的增加量△p液越大。
④160
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ÏÂÁÐÎïÀíÁ¿ÖÐ£¬ÄÜ¹»ÓÃÀ´¼ø±ðÎïÖÊÖÖÀàµÄÊÇ

A

Ìå»ý

B

ÖÊÁ¿

C

ÃÜ¶È

D

ÎÂ¶È

2.

ÏÂÁÐ×°ÖÃÖÐ£¬²»ÊÇÀûÓÃ´óÆøÑ¹Ç¿¹¤×÷µÄÊÇ

A

ÓÃ×¢ÉäÆ÷×¢ÉäÒ©Òº

B

Îü¹ÜÎüÒûÁÏ

C

ÎüÅÌ¹Ò¹³

D

Îü³¾Æ÷

3.

ÈçÍ¼

1

ËùÊ¾£¬Ä¦°Ýµ¥³µÒÑ³ÉÎª½ÖÍ·Ò»µÀÁÁÀöµÄ·ç¾°£¬Ä¦°Ýµ¥³µµÄÉè¼ÆÖÐÊÇÎªÁË¼õÐ¡

Ñ¹Ç¿µÄÊÇ

A

ÊµÐÄµÄÂÖÌ¥

B

ÂÖÌ¥±íÃæ°¼Í¹µÄ»¨ÎÆ

C

½Ï¿íµÄ×øµæ

D

´ÖÊµµÄ³µ¼Ü

4.

Èç

ÏÂ

Í¼ËùÊ¾µçÂ·

ÖÐ

£¬ÄÜÕýÈ·²â³öµÆ

L

1

µÄµçÁ÷ÊÇ

5.

½«Ò»¸öÖØ

10

Å£µÄÈÝÆ÷·ÅÖÃÔÚË®Æ½µØÃæÉÏ£¬ÔÙÏòÈÝÆ÷ÖÐ×¢Èë

20

Å£µÄË®£¨Ë®²»Òç³ö

£©

£¬

Ôò×¢Ë®ºóÈÝÆ÷¶ÔË®Æ½µØÃæµÄÑ¹Á¦

A

Ò»¶¨Îª

20

Å£

B

Ò»¶¨Îª

30

Å£

C

¿ÉÄÜÎª

25

Å£

D

¿ÉÄÜ´óÓÚ

30

Å£

6.

Á½ÎïÌå·Ö±ð¹ÒÔÚµ¯»É²âÁ¦¼ÆÉÏ£¬½«ËüÃÇÍ¬Ê±½þÈëË®ÖÐ£¬·¢ÏÖÁ½¸öµ¯»É²âÁ¦¼ÆÊ¾ÊýµÄ

Í¼

1

Í¼

2

